

02/02/2022

# परिचयीकरण (Westernization) से भारतीय समाज पर प्रभाव

आधुनिक भारत में सामाजिक परिवर्तन लाने के लिये जिन परिवर्तनों व सामाजिक शाक्तियों का महत्वपूर्ण योगदान रहा है। उसमें परिचयीकरण की भूमिका विशेष रूप से उल्लेखनीय है। वैसे सुजला सुफला शस्य श्यामला भारत "आदि पंचवीन काल से ही कानून विदेशी आक्रमण का शिकार बन रहा है। परन्तु लोगों ने अपने लम्बे शासन काल में भारत का धार्मिक परिचय परिवर्तन या परिवर्तन से न केवल बचाया बल्कि इस देश में शासन व्यवस्था को व्यवस्था दिया कि भारतीय समाज में अनेक उल्लेखनीय परिवर्तन स्वतः ही उत्पन्न हो गये। इस प्रकार परिचयीकरण की प्रक्रिया ने सामूहिक भारतीय जनजीवन को प्रभावित किया और परिवर्तनों की गति प्रदान की। वैसे में परिवर्तन सदा से हो रहा है। परन्तु परिचयीकरण के समवेत ही भारतीय समाज में परिवर्तन की गति अत्यन्त तेज हो गयी और ~~सामाजिक~~ सामाजिक जीवन के सभी क्षेत्रों में महत्वपूर्ण परिवर्तन उत्पन्न हुए। यह परिवर्तन अच्छे वीर्य वरु, यह दुःख प्रजन है। वास्तविक रूप यह है। कि परिचयीकरण ने भारत में इस सामाजिक परिवर्तन उत्पन्न करने में महत्वपूर्ण भूमिका उठाई।



भारत में अंग्रेजों ने लगभग 150 वर्षों के शासन के कारण भारत समाज एवं संस्कृति में मानक परिवर्तन हुए। भारतीयों के खान-पान एवं सदन प्रथाओं में आर्थिक, धार्मिक-राजनीतिक एवं सामाजिक संस्था तथा संस्कृति के स्तर में व्यापक प्रभाव पड़ा। परिवर्तनकारी के फलस्वरूप भारतीय समाज एवं संस्कृति पर निम्नलिखित प्रभाव पड़े हैं:-

(i) खान पान व सदन-भवन में क्रांति - (Impact on food and living habits)

अंग्रेजों के सम्पर्क के कारण भारतीयों के खान-पान एवं सदन-भवन में कई परिवर्तन हुए। परम्परागत व्यवस्था में आठवां एवं नववां वगैरह खाद्य शालीयों में वें गोसूत एवं मछि का सेवन नहीं करते थे। कई प्रकार के कन्द मूलों जैसे - आलू, मटर खाने शुरू कर दिए। आदि का भी प्रयोग नहीं करते थे। गोबर को पूर्व स्नान किया जाता था। गोबर आंगन को लीपकल शुद्ध करके शुद्ध वस्त्र धोकर पहन कर गोबर किया जाता था। किन्तु अंग्रेजों के कारण अब सभी भारतीयों को खाद्य गोबर, मछिरा, आदि आदि के

का संकट - करने लगे और सभी प्रकार के जातीय कन्ट्रोल समाप्त हो गए। एथान जाति भी पहले नहीं खाने करते थे। यह कल-खाली मकान पर बैठ कर खाना खाने लगे और अब उसके गठ-घट्टे से कुर्सी का उपयोग करने लगे। साथ ही मौज-मजा करने की परम्परा खो कर अब भारतीय लोग नौका-यान का उपयोग करने लगे हैं।

(2) सामाजिक जीवन और संस्थाओं में परिवर्तन (change in socialistic and institutions) - परिवर्तन के कारण भारतीयों के सामाजिक जीवन एवं संस्थाओं में भी अनेक परिवर्तन आए हैं। इसके कारण निम्नलिखित परिवर्तन हुए।

(1) जाति प्रथा पर प्रभाव - अंग्रेजों के आने के पूर्व भारत में जाति प्रथा का कठोर रूप पाया जाता था। जाति व्यवस्था में संस्तरण पाया जाता था। जिसमें विभिन्न जातियों की स्थिति अलग-अलग थी। जातियों में परस्पर खान-पान एवं मेल-जोल पर प्रतिबन्ध था। और कुआँ-खुर की प्रथा प्रचलित थी। प्रत्येक जाति अपनी-अपनी परम्पराओं एवं संस्थाओं को और विभिन्न-विभिन्न जगहों पर प्रथा द्वारा एक-दूसरे को सेवा करती थी। एक जाति के व्यक्ति अपनी ही जाति में शादी-विवाह करता था।



प्रत्येक जाति में जाति के पंचायत  
 में जो अपनी जाति के सदस्यों  
 को नियंत्रण चालन करवाता था उनका  
 प्रत्यक्षन करने पर वे बहुत ही  
 परन्तु अंग्रेजों के आने के बाद  
 कथौली की स्थापना की औद्योगिकता  
 व नगरीकरण की नींव रखी, आन्ध्रप्रदेश एवं  
 संघार के नवीन साधनों जैसे रेल, बस,  
 वायुयान आदि सबके द्वारा एक बार  
 पूरे अखबारों से भारतीय को परिचित  
 कराया गया। विभिन्न जातियों के लोग  
 एक साथ कारखानों में काम करने  
 लगे। और सभी-साधनों का उपयोग  
 करने लगे। और एक साथ काम  
 करने से एकजुटता एवं जाति  
 की अन्धकार और विभक्ति को  
 खत्म करना शिथिल हुई। एक जाति के  
 व्यक्ति दूसरी जाति के व्यवहार को  
 भी करने लगे। खान-पान सम्बन्धित  
 जातीय विभक्तियों में कमी-आयी  
 तथा जाति पंचायतों को खत्म कर  
 देता था।

Hemish 9/10/2020  
 Date - 9/10/2020

DR Nigant Kuman Mishra  
 Asst Prof (Guest Faculty)  
 Part Time  
 Dept of Sociology  
 B.A. Hons Paper II Part I.